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Aquesta prova consta de dues parts. En la primera part, responeu a TRES de les cinc qüestions 
proposades i, en la segona part, trieu UNA de les dues opcions (A o B) i responeu a les quatre 
qüestions de l’opció triada.

Esta prueba consta de dos partes. En la primera parte, responda a TRES de las cinco cuestio-

nes propuestas y, en la segunda parte, escoja UNA de las dos opciones (A o B) y responda a 

las cuatro cuestiones de la opción escogida.

Primera part
Responeu a TRES de les cinc qüestions següents.  [6 punts: 2 punts per qüestió]

Primera parte

Responda a TRES de las cinco cuestiones siguientes.  [6 puntos: 2 puntos por cuestión]

1.	 a)	� Definiu el terme obaga.
1.	 a)	� Defina el término umbría.

	 b)	� Per quin motiu els pous de gel tendeixen a localitzar-se a les obagues?
	 b)	� ¿Por qué motivo los neveros tienden a localizarse en umbrías? 

2.	 a)	 Definiu el terme aiguabarreig.
2.	 a)	 Defina el término confluencia fluvial.

	 b)	� Digueu si l’afirmació següent és certa o falsa i justifiqueu la resposta: «Existeix un 
aiguabarreig Ter-Segre.»

	 b)	� Diga si la siguiente afirmación es verdadera o falsa y justifique la respuesta: «Existe una 
confluencia fluvial Ter-Segre». 
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3.	 a)	� Expliqueu el concepte recurs renovable. 
3.	 a)	 Explique el concepto recurso renovable. 

	 b)	� Poseu dos exemples de recursos renovables.
	 b)	� Ponga dos ejemplos de recursos renovables. 

4.	 a)	� Expliqueu el concepte taxa de natalitat. 
4.	 a)	 Explique el concepto tasa de natalidad. 

	 b)	� Digueu si l’afirmació següent és certa o falsa i justifiqueu la resposta: «La taxa de nata-
litat de Catalunya el 2019 va ser de 15.234 naixements anuals.»

	 b)	� Diga si la siguiente afirmación es verdadera o falsa y justifique la respuesta: «La tasa de 
natalidad de Catalunya el 2019 fue de 15.234 nacimientos anuales». 

5.	 a)	� Expliqueu el concepte sector primari. 
5.	 a)	 Explique el concepto sector primario. 

	 b)	� Descriviu breument quin és el pes del sector primari en l’economia catalana.
	 b)	� Describa brevemente cuál es el peso del sector primario en la economía catalana. 
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Segona part
Trieu UNA de les dues opcions (A o B) i responeu a les quatre qüestions de l’opció triada. 
[4 punts: 1 punt per qüestió]

Segunda parte

Escoja UNA de las dos opciones (A o B) y responda a las cuatro cuestiones de la opción 
escogida. 
[4 puntos: 1 punto por cuestión]

OPCIÓ A / OPCIÓN A

Observeu la fotografia següent i responeu a les qüestions que es plantegen a continuació.

Observe la siguiente fotografía y responda a las cuestiones que se plantean a continua-
ción.

Oix (Alta Garrotxa)

Font: Fotografia cedida pel Màster Interuniversitari en Gestió d’Àrees de Muntanya. 
Fuente: Fotografía cedida por el Máster Interuniversitario en Gestión de Áreas de Montaña.

1.	 a)	� Descriviu breument el paisatge de la fotografia.
1.	 a)	� Describa brevemente el paisaje de la fotografía.
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	 b)	� Indiqueu si les espècies vegetals següents són habituals en un estatge subalpí.
	 b)	� Indique si las siguientes especies vegetales son habituales en un piso subalpino.

Espècie/Especie
És habitual? / ¿Es habitual?

Sí No

Pi negre / Pino negro (Pinus mugo) ☐ ☐

Margalló / Palmito (Chamaerops humilis) ☐ ☐

2.	 a)	� Digueu quines són les característiques del clima d’aquesta àrea (Alta Garrotxa).
2.	 a)	� Diga cuáles son las características del clima de esta área (Alta Garrotxa).

	 b)	 A la imatge s’observa una inversió tèrmica. Què implica aquest fenomen? 
	 b)	� En la imagen se observa una inversión térmica. ¿Qué implica este fenómeno? 

3.	 a)	� Digueu si l’afirmació següent és certa o falsa i justifiqueu la resposta: «En un espai 
d’interès natural com el de l’Alta Garrotxa, no es pot desenvolupar cap tipus d’activitat 
econòmica.»

3.	 a)	� Diga si la siguiente afirmación es verdadera o falsa y justifique la respuesta: «En un 
espacio de interés natural como el de la Alta Garrotxa, no se puede desarrollar ningún 
tipo de actividad económica».

	 b)	� La Garrotxa acull també el Parc Natural de la Zona Volcànica. És el mateix un espai 
d’interès natural que un parc natural? Justifiqueu breument la resposta.

	 b)	� La Garrotxa dispone también del Parque Natural de la Zona Volcánica. ¿Es lo mismo un 
espacio de interés natural que un parque natural? Justifique brevemente la respuesta.
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4.	 a)	� Digueu quina distribució de població és típica d’aquestes zones.
4.	 a)	� Diga qué distribución de población es típica de estas zonas.

	 b)	� Com ha evolucionat en els darrers cent anys el poblament d’una zona de muntanya 
com la de l’Alta Garrotxa?

	 b)	� ¿Cómo ha evolucionado en los últimos cien años el poblamiento de una zona de 
montaña como la de la Alta Garrotxa?

OPCIÓ B / OPCIÓN B

Llegiu el text i responeu a les qüestions que es plantegen a continuació.

Lea el texto y responda a las cuestiones que se plantean a continuación.

�  Els canals són l’artèria, però el regadiu i la riquesa es materialitzen un cop l’aigua arriba als 
camps. L’aigua dels canals impulsa la vida en un grau difícil d’imaginar si no es trepitja el terròs. 
Al cap i a la fi, el que s’aconsegueix amb l’aigua del Segre i les Nogueres o del Cinca és portar 
l’esplendorós potencial dels boscos de ribera inicialment circumscrits a l’entorn fluvial a tots els 
racons de la plana; provocar l’escampall del corredor humit de les riberes del Segre per tot el país. 
El fet planteja una gran contradicció, perquè l’aigua que detreuen els regs de Lleida contribuirà  
a l’empobriment dels grans rius aigües avall; però per als habitants dels regadius de les grans planes 
l’aigua també és i ha estat vida en totes les expressions imaginables.

Ignasi Aldomà. L’ignot oest: Una geografia viscuda. Lleida: Pagès Editors, 2021, p. 83

�  Los canales son la arteria, pero el regadío y la riqueza se materializan una vez que el agua llega 
a los campos. El agua de los canales impulsa la vida en un grado difícil de imaginar si no se pisa 
el terrón. Al fin y al cabo, lo que se consigue con el agua del Segre y los Nogueras o del Cinca es 
llevar el esplendoroso potencial de los bosques de ribera inicialmente circunscritos al entorno flu-
vial a todos los rincones de la llanura; provocar la dispersión del corredor húmedo de las riberas 
del Segre por todo el país. Este hecho plantea una gran contradicción, porque el agua que detraen 
los riegos de Lleida contribuirá al empobrecimiento de los grandes ríos aguas abajo; pero para los 
habitantes de los regadíos de las grandes llanuras el agua también es y ha sido vida en todas las 
expresiones imaginables.

Traducción realizada a partir del texto de 

Ignasi Aldomà. L’ignot oest: Una geografia viscuda. Lleida: Pagès Editors, 2021, p. 83

1.	 a)	� Esmenteu dues comarques regades pel canal d’Urgell.
1.	 a)	� Cite dos comarcas regadas por el canal de Urgell. 
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	 b)	� Seguint el seu curs natural, en quin riu desemboca el Segre?
	 b)	 Siguiendo su curso natural, ¿en qué río desemboca el Segre? 

2.	 a)	� Els canals, més enllà de potenciar els regadius, han tingut altres usos. Esmenteu-ne un 
exemple.

2.	 a)	� Los canales, además de potenciar los regadíos, han tenido otros usos. Cite un ejemplo. 

	 b)	� Digueu si l’afirmació següent és certa o falsa i justifiqueu la resposta: «La construcció 
de canals de reg es va portar a terme al segle xix i principis del xx. Des de llavors no 
s’han creat nous canals a Catalunya.»

	 b)	� Diga si la siguiente afirmación es verdadera o falsa y justifique la respuesta: «La cons-
trucción de canales para riego se desarrolló en el siglo xix y principios del xx. Desde 
entonces no se han creado nuevos canales en Catalunya». 

3.	 a)	 Definiu el concepte bosc de ribera.
3.	 a)	� Defina el concepto bosque de ribera.

	 b)	� Actualment, un dels principals cultius de l’àrea regada pel canal d’Urgell és el dels 
arbres fruiters. Abans de l’arribada del canal, quin paper tenia aquest cultiu?

	 b)	� Actualmente, uno de los principales cultivos del área regada por el canal de Urgell es el 
de los árboles frutales. Antes de la llegada del canal, ¿qué papel tenía este cultivo?
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Etiqueta de l’alumne/a
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Observacions:

Qualificació:

Etiqueta del revisor/a

4.	 a)	� En els darrers anys, s’ha modernitzat el canal. Digueu un efecte positiu d’aquesta 
modernització.

4.	 a)	� En los últimos años, se ha modernizado el canal. Diga un efecto positivo de esta moder-
nización.

	 b)	� Esmenteu també un efecte negatiu de la modernització del canal.
	 b)	� Cite también un efecto negativo de la modernización del canal. 


